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Οι σεκόγιες του Γιουτσμπούνάρ είναι οι φετινοί βουλγαροι φιναλίστ στο διαγωνισμό „Ευρωπαϊκό Δέντρο της

Χρονιάς“, ο οποίος διοργανώνεται από το 2011. Η ψηφοφορία πραγματοποιήθηκε από 1 Φεβρουαρίου έως 28

Φεβρουαρίου 2018. Τα αποτελέσματα θα ανακοινωθούν στην τελετή απονομής των βραβείων για τους νικητές

του διαγωνισμού – 21 Μαρτίου 2018 στις Βρυξέλλες, όταν γιορτάζεται επίσης η Διεθνής Ημέρα των Δασών.

Οι μεγαλοπρεπείς σεκόγιες κοντά στο χωριό Μπογκοσλόβ – υποψήφιες για το Ευρωπαϊκό Δέντρο της

Χρονιάς 2018

Οι τρεις μεγαλοπρεπείς σεκόγιες του είδους Γιγαντιαία σεκόγια (Sequoiadendron giganteum) υψώνονται κοντά

στο χωριό Μπογκοσλόβ στην περιοχή Γιουτσμπούνάρ, στην περιοχή του Κυουστεντίλ. Ο Γιόρνταν Μίτρεβ, ένας
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διακεκριμένος δασολόγος, έσπειρε σπόρους σεκόγιας ήδη από τον 19ο αιώνα, και σταδιακά σχηματίστηκε ένα

δάσος σεκόγιας στην περιοχή, το οποίο θεωρείται φυσικό φαινόμενο. Αυτά είναι τα παλαιότερα δέντρα αυτού του

είδους στο έδαφος της Βουλγαρίας, σε ηλικία 130 ετών.

Η γιγαντιαία σεκόγια είναι ένα είδος κωνοφόρου φυτού από την οικογένεια των κυπαρισσοειδών

(Cupressaceae), ο μοναδικός σύγχρονος αντιπρόσωπος του γένους Sequoiadendron. Είναι επίσης γνωστή ως

Δέντρο Μαμούθ. Το στέμμα της σεκόγιας στην νεότητά της έχει μια σχεδόν τέλεια κωνική μορφή, και αργότερα

γίνεται ακανόνιστο. Ο κορμός λεπταίνει έντονα (με μειούμενη διάμετρο κατά μήκος του στέλεχους) και είναι

καλυμμένος με ένα παχύ στρώμα κοκκινωπής-καφέ, μαλακής, ινώδους φλοιού. Οι βελόνες είναι στενές, γκρι-

πράσινες και σχετικά μικρές, 3–6 mm μακριές. Το ύψος της φτάνει τα 90–100 m. Αυτό είναι το μεγαλύτερο είδος

δέντρου στον πλανήτη. Ενδιαφέρον είναι ότι οι γιγαντιαίες σεκόγιες μπορούν να ανιχνευθούν ιστορικά πίσω στην

Τριαδική περίοδο, 200 εκατομμύρια χρόνια πριν, όταν εμφανίστηκαν οι δεινόσαυροι. Οι σεκόγιες ήταν ένα

κυρίαρχο είδος δέντρου κατά την Κρητιδική περίοδο, όταν προς το τέλος της οι δεινόσαυροι άρχισαν να

εξαφανίζονται, αλλά τα γιγαντιαία δέντρα κατάφεραν να επιβιώσουν. Σταδιακά, η Γη άρχισε να ψύχεται και να

ξηραίνεται, και οι σεκόγιες έδωσαν τη θέση τους σε είδη φυτών κατάλληλα για ξηρές συνθήκες. Εξαφανίστηκαν

από την όψη της Ευρώπης και συγκεντρώθηκαν στο δυτικό τμήμα της Βόρειας Αμερικής. Στην εποχή μας, με τη

βοήθεια έμπειρων δασολόγων, οι γιγαντιαίες σεκόγιες μπορούν να δουν σε πολλά μέρη σε όλο τον κόσμο.

Σχετικά με τον διαγωνισμό

Στόχος του διαγωνισμού είναι να τραβήξει την προσοχή του κοινού στη διατήρηση της βιοποικιλότητας των

δέντρων στην Ευρώπη. Για τους διοργανωτές, η καθοδηγητική αρχή είναι η σύνδεση μεταξύ της φύσης και των

ανθρώπων που αποτελούν μέρος της. Επομένως, κάθε δέντρο που είναι φιναλίστ στον διαγωνισμό αξιολογείται

πρωτίστως για τη συμβολή του στην πολιτιστική και φυσική κληρονομιά της χώρας που το προτείνει. Όπως κάθε

άνθρωπος, έτσι και κάθε δέντρο έχει τη δική του πλούσια ιστορία, που περιμένει να ειπωθεί και να μοιραστεί.

Ο διαγωνισμός „Ευρωπαϊκό Δέντρο της Χρονιάς“ οργανώθηκε για πρώτη φορά το 2011 ως συνέχεια του

δημοφιλούς διαγωνισμού „Δέντρο της Χρονιάς“, ο οποίος διοργανώνεται στην Τσεχική Δημοκρατία από το

Ίδρυμα „Συνεργασία“ για πολλά χρόνια. Ο ευρωπαϊκός διαγωνισμός είναι ο τελικός γύρος του διαγωνισμού, στον

οποίο συμμετέχουν οι νικητές των εθνικών διαγωνισμών.

Κάθε χρόνο, η ένωση „Συνεργασία για το Περιβάλλον“ (Environmental Partnership Association – EPA)

διοργανώνει την διαδικτυακή ψηφοφορία για τον διαγωνισμό „Ευρωπαϊκό Δέντρο της Χρονιάς“. Το Ίδρυμα

„Συνεργασία“ – Τσεχική Δημοκρατία είναι μέλος της Ένωσης.
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Η πρώτη ευρωπαϊκή ψηφοφορία πραγματοποιήθηκε το 2011. Από τότε, ο αριθμός των χωρών που συμμετέχουν

στον διαγωνισμό έχει αυξηθεί από 5 σε 13.

Φέτος, 13 δέντρα από διαφορετικές ευρωπαϊκές χώρες έφτασαν στον τελικό, το καθένα με τη δική του

συγκεκριμένη και ενδιαφέρουσα ιστορία. Η 120χρονη μηλιά, που έχει ριζώσει βαθιά στη Σλοβακία, είναι ένα

ζωντανό μνημείο στους καρποπαραγωγούς της χώρας. Είναι πάντα γεμάτη άνθη την άνοιξη και δίνει άφθονη

σοδειά το φθινόπωρο. Οι αρχαίες φτελιές του Κάμπεθα Μπούεϊ στην Ισπανία, παρά τη σοβαρή απειλή της

ολλανδικής νόσου της φτελιάς, έχουν καταφέρει να επιβιώσουν για 450 χρόνια. Βρίσκονται πάνω από την

Εκκλησία της Παναγίας του Μπελέν, οι φτελιές φυλάνε τα μυστικά των Ναϊτών Ιπποτών. Φέτος, τέσσερις

βελανιδιές θα συναγωνιστούν στον διαγωνισμό: η βελανιδιά που ονομάζεται „Ο Γέρος των Δασών του

Μπελγκορόντ“ στη Ρωσία· η βελανιδιά, σύμβολο των προσκόπων σε όλο τον κόσμο στο Λονδίνο, Ηνωμένο

Βασίλειο· και η βελανιδιά από το Καζβάνα, Ρουμανία, που πιστεύεται ότι υπήρχε ήδη από την εποχή της

μεγάλης ταταρικής εισβολής (1241)· η „Φλυαρώδης“ φελλοβελανιδιά από την Πορτογαλία οφείλει το όνομά της

στους ήχους που παράγουν τα χιλιάδες πουλιά που κάθονται στους κλάδους της, και το 1988 εισήχθη στο Βιβλίο

Ρεκόρ Γκίνες ως η „μεγαλύτερη φελλοβελανιδιά στον κόσμο“.

Το 2014, η Βουλγαρία κέρδισε τον διαγωνισμό με την Παλιά Φτελιά στο Σλίβεν. Το 2017, φτάσαμε και πάλι στον

τελικό με την αιωνόβια βελανιδιά δίπλα στην εκκλησία στο χωριό Νασάλεβτσι.

Οι φετινοί νικητές θα ανακοινωθούν στην Τελετή Απονομής Βραβείων, η οποία θα φιλοξενηθεί και πάλι από τον

Ευρωβουλευτή Πάβελ Ποτς. Θα πραγματοποιηθεί στις 21 Μαρτίου 2018 – τη Διεθνή Ημέρα των Δασών, στις

Βρυξέλλες.

 

Περισσότερα για το θέμα:

Ευρωπαϊκό Δέντρο της Χρονιάς 2017

http://www.plant-protection.com/article.xhtml;jsessionid=48226fe73c91b83205af7ba70155?categoryId=1&articleId=543&activeMenu=4

